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Kleine Anfrage

Einhaltung von Fristen und Verfahrensablaufen beim Amt fur Umwelt

Frage von Landtagsabgeordneter Simon Schachle

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. April 2026
Im Bereich umweltrechtlicher Verfahren, insbesondere bei Priifungen nach einschlagigen gesetzlichen

Grundlagen, bestehen verbindliche Fristen fir die Bearbeitung und Rickmeldung durch die zustéandigen
Behdrden. Diese Fristen sind fur alle Verfahrensbeteiligten gleichermassen bindend und bilden eine zentrale
Grundlage flr verlassliche und rechtsstaatliche Ablaufe. Es zeigt sich jedoch, dass Rickmeldungen durch das
Amt fir Umwelt nicht innerhalb der vorgesehenen Fristen erfolgen oder dass substanzielle Stellungnahmen erst
nach langerer Zeit und nach mehreren Rickfragen abgegeben werden. Dies fuhrt zu Verzégerungen bei
Projekten im ganzen Land und betrifft sowohl Gemeinden als auch weitere Antragsteller. Vor diesem Hintergrund
stellt sich die Frage, wie die Einhaltung der gesetzlichen Fristen gewahrleistet wird und wie die Regierung ihrer

Aufsichtspflicht in diesem Bereich nachkommt.

* Wie stellt die Regierung sicher, dass die gesetzlichen Fristen in Verfahren des Amtes fir Umwelt

eingehalten werden?
* In wie vielen Fallen wurden gesetzliche Fristen in den letzten drei Jahren nicht eingehalten?

* Welche Griinde flihren aus Sicht der Regierung am haufigsten zu Verzdgerungen bei der Bearbeitung

durch das Amt fir Umwelt?

* Welche internen Prozesse bestehen, um betroffene Antragsteller Giber Verzégerungen oder Schwierigkeiten

in ihren Verfahren frihzeitig zu informieren?

*  Welche konkreten Massnahmen plant die Regierung, um die Einhaltung der Fristen sowie die Transparenz

und Verlasslichkeit in den Verfahren des Amtes fir Umwelt zu verbessern?

Antwort vom 02. April 2026
zu Frage 1:

https://www.landtag.li/ 1 von 2



Die Einhaltung der gesetzlichen Fristen in umweltrechtlichen Verfahren wird insbesondere durch klar definierte
Ablaufe, eine Priorisierung der Geschéfte, eine kontinuierliche Uberwachung der laufenden Verfahren sowie eine
interne Qualitatssicherung sichergestellt. Komplexe Falle werden ausserdem in regelmassigen Sitzungen

zwischen dem Amt fiir Umwelt und dem Ministerium fiir Ausseres, Umwelt und Kultur besprochen.
zu Frage 2:

In umweltrechtlichen Verfahren gibt es eine einzige gesetzliche Frist. Diese betrifft die Feststellung der Pflicht zur
Umweltvertraglichkeitsprifung im Einzelfall. In den letzten drei Jahren konnte diese Frist einmal nicht

eingehalten werden.

Fristen im Baubewilligungsverfahren gelten als unterbrochen, bis die umweltrechtlichen Verfahren

abgeschlossen sind.
zu Frage 3:

Langere Bearbeitungszeiten kdnnen sich aus unterschiedlichen Grinden ergeben, etwa aufgrund der

Komplexitat der Antrage oder aufgrund von unvollstadndigen oder qualitativ unzureichenden Gesuchsunterlagen.
zu Frage 4:

Das Amt fur Umwelt gewahrleistet eine strukturierte Verfahrensfiihrung durch eine laufende fachliche Begleitung
der Dossiers sowie durch die Wahrnehmung der Flihrungsverantwortung auf den jeweiligen Ebenen. Die
Verfahren werden kontinuierlich Gberwacht und bei Bedarf entsprechend gesteuert. Sofern Verzégerungen
absehbar sind oder eintreten, erfolgt eine friihzeitige Information der betroffenen Antragsteller. Dabei werden die

Griinde fir die Verzogerung sowie das weitere Vorgehen im Verfahren transparent dargelegt.
zu Frage 5:

Die Prozesse werden im Sinne einer kontinuierlichen Verbesserung laufend Uberpriift und bei Bedarf
weiterentwickelt. Dabei stehen insbesondere eine effiziente Verfahrensabwicklung sowie eine transparente

Kommunikation gegentber den Antragstellern im Fokus.
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